

HAJDUFÖLD

ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDÉKEN
 Egy óra . . . 50 K Félévre . . . 220 K
 Egy évre . . . 110 K Egész évre . . . 440 K
NYOLC PÉLDÁNY ÁRA: 2 KORONA

KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP
 Megjelenik hétfő kivételével minden nap
 Főszerkesztő: Dr Komlósy Imre

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:
 DEBRECEN, PIACZ-UTCZA 59. SZÁM
 INTERURBAN TELEFON: 3-48. SZÁM

Internálás és mozirendelet

Ugynevezett ellenzéki körökben komoly vita tárgya volt a pünkössti ünnepek alatt az internálás és a mozirendelet. Magyar emberek tanakodtak és vitakoztak azon: indokolt-e Csonka-Magyarországban felügyelet alatt tartani azokat, akik akár politikailag, akár erkölcsileg veszélyesek az állam rendjére és békés fejlődésére, jogos-e a magyar nép széles rétegeinek ugyszólván mindennapi szórakozását és legközelebbi szellemi táplálékát olyanok kezébe tenni le, akik nem használják fel a mozi hatalmát lélekméltelyezésre és destruktóra?

A „magyar” politikusok ugyan abban állapodtak meg, hogy az internálás indokolt és a mozirendelet is jogos, de az előbbinek föltételeit enyhíteni, az utóbbit pedig egészében elhalasztani kell.

Megállapodhattak volna azonban abban is, hogy az internálás intézményét megszüntetni, a mozirendeletet pedig visszavonni kell. Az előbbi megoldás már nem sokat változtat magán a lényegben, ami nem más, mint az, hogy egyáltalán vitakozni valót találtak akár az internálás, akár a mozirendelet tényén.

Józan gondolkodású ember előtt egy perig sem lehet vitás, hogy a kormánynak nemcsak maga iránt, hanem az ország és a társadalom iránt is tartozó kötelessége féken tartani a felforgatás elemeit úgy, ahogy az adott körülmények között legcélravezetőbbnek látszik előtte. Beesületes magyar pedig, aki hazája rettenetes katasztrófáját át tudja érezni, aki érző szívvel, fájó lélekkel tud a történetekre gondolni, akinek a vagonlakók és rabbilinésben sanyalók sorsa éppen úgy fáj, mintha a saját sorsa lenne az, — ilyen magyar ember nem gondolkozik egy pillanatig sem azon: indokolt-e, szükséges-e az internálás fenn-tartása?

Aki magyarságának látszatát, a köntöst, melyet becsületes derék szülőitől örökölt, nem átalja arra használni föl, hogy annak révén érdemeket szerezzen magának az internálásban érdekelték előtt, az nem méltó arra, hogy magyarnak neveztesse. A magyar nép a saját bőrén érezte már egyszer a vétkes közönyös-ség és a túlzott engedékenység kegyetlen bosszuját, — nem óhajt többé az alapostolok és alpróféták szemforgatásainak behódolni. Aki csak eszköznek tekinti a magyarok ezerszentes hazáját arra, hogy saját aljas céljait elérje, akit annyira megfertőzött a világ kóbor fájának nemzetközi érzés — és gondolatvilága, hogy nem szent és mindenképp felett való előtte a haza érdeke, nagysága és virulása, aki a magyar nép kiuzsorázásán és megzsarolásán akar elvetemült módon meggazdagodni, — az pusztuljon ezekben a válságos időkben a magyar társadalom kebeléből. Kigyót csak dőre és botor ember melenget keblén tudva és szántszándékkal, — vagy pedig ravasz gonosztévő, kinek titkos céljai vannak vele.

A mozirendelet pedig minden pártérdeken fölül áll és igazán becsületbeli kötelesség a nemzettel szemben, hogy haladék nélkül végrehajtsák. A mozi szolgálhatja a kulturát, szolgálhatja a nemzeti gondolatot is, de ugyanugy szolgálhatja az erkölestelenséget és a destruktíót is. Amint az utóbbi évek során kizárólag csakis azokat szolgálta. A fegyvert ki kell eszarni annak a kezéből, aki másoknak akar ártani vele. Mértéket nem ismerő, kapzsi nyerszédés-vágy nem szabad, hogy megrontsa, lezüllessze a nemzet széles rétegeinek lelki-világát a mozi vásznán keresztül.

Olyan emberek kezébe kell letenni a magyar kultúra terjesztését és gondozását, akik más célt is látnak maguk előtt, nemcsak a mindenáron és minden eszközzel való meg-gazdagodás célját.

Hisszük, hogy a gyásmagyarok rovott

sápitozása nem fogja elhatározásában megin-gatni a Bethlen-kormányt és semmiesetre sem a belügyminisztert, akinek energiájára és kö-vetkezetességére régen szüksége lett volna a hazának! A nemzet ideleenn nem azt kívánja, amit néhány gyásmagyar elhíhet magával odafönn!

A nemzetgyűlés programja

Elnökváltozás a Kiszgazdapártban - 8 órás ülések - A miniszter-elnök és a belügyminiszter felszólalnak

Budapest, május 18. A kiszgazdapárt hol-nap este értekezletet fog tartani, amely előtt az intéző-bizottság is ülésre jön össze. Az ér-tekezleten a lemondó Mayer János közfélmel-mzési miniszter helyett Rubinek Gyulát választ-ják meg a párt elnökévé.

A nemzetgyűlés pénteki ülése 5 órás lesz, de valószínűleg ugyanakkor a 8 órás ülések tartásáról szóló indítványt meg fogják szavazni. A kormánypártok körében remélik, hogy a jövő héten lezárul a költségvetési vita, az ellen-zéken azonban ezt nem tartják valószínűnek, mert még számos felszólalás fog elhangzani és több szónok a zárzó jóvával is él, a ha-tározati javaslatnál pedig névszerinti szavazást kérnek.

A kormányt támogató képviselők közül *Czettler Jenő* és *Ruppert Rezső* készülnek nagy beszédre, az ellenzékiek közül pénteken *Vázsonyi Vilmos* és esetleg *Szilágyi Lajos*, szombaton pedig *Balla Aladár* fog felszólalni, aki a cenzura megszüntetése tárgyában nyújt be határozati javaslatot. A költségvetési vitá-ban *Rassay Károly*, *Sándor Pál* és *Bárczy István* is részt vesz.

Valószínűleg a jövő hét elején szólal fel gróf *Bethlen István* miniszterelnök és nagy beszédben reflektál a vita során elhangzott

felszólalásokra. Az egyes szakminiszterek a részletes tárgyalás során teszik meg az észre-vételeiket. Különösen *Ráday* belügyminiszter felszólalása elé néznek nagy érdeklődéssel, mert remélik, hogy a választói jog reformjáról is nyilatkozni fog.

A nemzetgyűlés programját illetőleg a kormány azzal foglalkozik, hogy a költségvetés letárgyalása után néhány kisebb jelentőségű pénzügyi javaslatot terjeszt a Ház elé és eset-leg a munkásbiztosító bíraskodásról szóló ja-vaslatot. Azután következik a nyári szünet és mindjárt szünet után az új költségvetési javas-lat, a munkásbiztosító ügyének rendezése, az-után a sajtóreform és az alkotmányjogi javas-latok betervezése.

Budapest, május 18. A keresztyénpárt intéző-bizottságának ülésén a központi szervezet kiépítéséről és az intéző-bizottság új szerve-zetéről tárgyalnak. A párt ülésén szóba fog kerülni a 8 órás ülések ügye is.

Budapest, május 18. A vidéken járt mi-niszterek közül tegnap *Hegedűs Loránt* és *Mayer János*, ma reggel pedig *Tomsáryi Vil-mos* érkezett vissza Budapestre. Csütörtökön minisztertanács lesz, amely a jövő évi liszt-ellátással foglalkozik.

Déry Frigyes magáról és muzeumáról

Egy el nem mondott, de meg sem tagadott interjú

Déry Frigyes, az idegenbe szakadt, izzó-lelkű magyar, akit felszáz esztendő sem tudott árva és sorsüldözött nemzetétől elhidegíteni, akinek lelke felszáz esztendőn keresztül hű ma-radt családi hagyományaihoz, Debrecenben tar-tózkodott a múlt héten. Ugy éreztük, hogy tartozunk olvasóközönségünknek vele, ha fel-keressük a nemeslelkű emberbarátot, aki katho-likus létére sok-sok millió értékkel gazdagította a kálvinisták Rómáját és megtudunk tőle egyet-mást saját életéről, muzeumáról, jövő terveiről stb., szóval közelebbről megismertetjük őt ol-vasóközönségünkkel. Munkatársunk felkereste *Bika-szálló* lakásán, de bármennyire sze-rette volna is, nem tudott tőle sohasem inter-jut kieszközölni. Az itt tartózkodás rövidre szabott ideje tulontul igénybe vette *Déry Fri-gyest* és nem állhatott riporterünk rendelkezésére. Így történt, hogy Debrecen nagylelkű maccénása *írásban* felelt a meg nem tartott interjú kérdéseire, aminek mi természetesen még jobban örülünk, mert így minden meg nem értés, vagy félreértés eleve lehetetlenné vált.

Déry Frigyes ezeket írta lapunknak ma-gáról, muzeumáról és jövőndő terveiről:

„Baján születtem és még ma is odaváló illetőségű vagyok. Atyám a bécsi szövőiskolát is elvégeztette velem s később Morvaországban alapítottam azt a hat selyemgyárat, amely még ma is működik s amelynek központi irodája

személyes vezetésem alatt még mindig Bécsben székel. 48 év óta lakom osztrákok közt s érin-tellen tisztaságban meg tudtam magyarnak maradni. Magyar állampolgárságot nem ad-tam fel soha.

Már gyermekkoromban megnyilvánult gyűjtő szenvedélyem. Komolyan mintegy 30 évvel eze-lőtt foglalkoztam muzeális gondolatokkal. Stá-jerországi birtokomon lévő kastélyomban egy természetrajzi és művelődéstörténeti gyűjte-ményt szerveztem, amelyet különösen családom ifjabb tagjainak magyaráztam el szeretettel. 1910-ben egy vadászszerencsétlenség követke-zésében elvesztettem drága nőmet, életem nemes törekvéseinek osztálytársát. Eladtam stájer birtokom a muzeummal együtt, mert az a hely, ahol 20 évet töltöttem a legnagyobb boldog-ságban, elviselhetetlenül fájdalmasan érintett. Minthogy ezredes öcsém és amerikai fivérem (aki a világ legnagyobb 20 selyemgyárának bir-tokosa), anyagilag igen jól szituáltak, én a magyar nemzetet fogadtam örökösömnek s tíz év óta szorgalmasan gyűjtök kultúrkincseket számára. Nem ajándékról van tehát szó, hanem egy előre megtervezett muzeum szervezésén munkálkodom, melynek elhelyezésénél tisztán az a megfontolás vezet, hogy a magyar kul-túrának men él nagyobb szolgálatot tegyen s így esett választásom Debrecenre, mint amely-nek tradíciói, főiskolái, magyarsága és jövője

alkalmasnak látszik magasabb kultúrtörékvések kiépítésére.

Muzeumom jellege elsősorban kultúrtörténeti jelentőségű. Bár kisebb természettudományi csoport is van benne, mégis nagyrészt az emberi munka dokumentumait foglalja egybe különféle korok és népek köréből. *Különösen gazdagon van képviselve Kelet-Ázsia, a babiloni, egyiptomi s az antik világ (hellén-római) kultúrája.* Mindebből használati és műtárgyak jellegű darabjait gyűjtöttem össze, lehetőleg teljes képei újított sorozatban. Legnagyobb súlyt természetesen arra helyeztem, hogy a *mi magyar kultúránk s annak vonatkozásai gazdagon legyenek képviselve.* Már a római emlékeket is előszeretettel vettem magyar földről, (ó-szónyi ásatások stb.), ugyancsak a történelemelőtti idők tárgyi bizonyítékait. Különösen előnyösen vannak azonban bemutatva nálam a magyar fegyverek, (Mátyás seregének tárcsapajzsai), a középkori ötvösművek, régi magyar nyomtatványok stb. Igen jelentős a magyar képtáram, melyben *Kupeczky, Mátyóky, Waskó* stb. több műve mellett *Szinnyei, Benczur* (Kleopatra s még 2 kép), *Székeiy Bertalan, Lotz, Munkácsy (Ecce Homo, a Golgotha vázlat)* stb. vannak képviselve. *Magyar éremgyűjteményem eddig legrégibbebb a maga nemében, arany-példányai az ezret meghaladják s több unikum van benne, mint a Nemzeti Múzeumában.*

A gyűjteményem jelenleg Debrecen számára rendelt állami tulajdon s a békeszerződésnek a külföldön lévő kulturjavak hazahozatalára vonatkozó paragrafusai alapján kerül Magyarországra. Mihelyest a személyes vezetésem alatt folyó részletező leltári munkálatokat befejezem, megkezdem a hazahozatal felől intézkedéseket. Gyűjteményem egy része, újabb szerzeményeim, máris a Nemzeti Múzeumban vannak deponálva.

A Hortobágy fenséges nagyszerűsége engem is magával ragadott. A pásztorélet s a világitási effektusok költsézetét teljes mértékben tudtam élvezni. A délibáb romantikája, a látóhatár széles kiterjedése megfogta az én lelkemet is! De nem tagadhatom, hogy a halgazdaság is nagyon érdekelt s *szeretnék olyan viruló gazdasági életet látni a Hortobágyon, ahol a termelésnek és állattenyésztésnek intenzívebb mértéke volna felőle.* — **A Hortobágy így kezelve fényűzés, okos ökonomiával Csonka-magyarország s talán egész Középeurópa kincstára lenne!** — (Nem titkolhatjuk el örömlünk különösen e kijelentése fölött, amely tökéletesen fűdi a mi Hortobágyra vonatkozólag régiesen hangzó felfogásunkat! — Szerk.)

Szándékom van Debrecenben állandó lakást tartani. Bizonyára, amíg a múzeum létrejön, nekem is sok dolgom lesz vele, mert örömmel kapcsolom közreműködésemet hozzá. Végleges letelepedés felől ez idő szerint még nincs módomban határozni.

Ezeket írta *Déry Frigyes* a „Hajdúföld” olvasóközönségének. Szavaiból az őszintén szerető magyar szív dobogása, a meggyalázott hazáért rajongó magyar lélek érzésvilága sugárzott ki. Illő, hogy Debrecen hasonlólelkű puritán kalvinistái ugyanolyan szeretettel fogadják őt, valahányszor idejön, mint amilyen igaz szeretettel jön ő mindig körünkbe.

Németország lefegyverzése

Berlin, május 18. Az antant Berliuben tartózkodó katonai bizottsága ma adta át a német kormányt az azt a jegyzéket, mely közli, hogy a német kormány mely időpontig köteles az általános és teljes lefegyverzést végrehajtani. A jegyzék *legkésőbbi határidőül június 30-át tűzi ki.*

A köztisztviselők ellátása

Budapest, május 18. A kormány a gabona-ellátás nehézségei miatt azt tervezi, hogy a kedvezményes ellátást részben megszünteti és felszólítja a tisztviselőket, hogy nyilatkozzanak afelől: pénzben akarják-e inkább a kedvezményt? A nyilatkozatok eredményétől függ, hogy a kormány egyes vidékeken megszünteti-e majd a természetbeni ellátást? A Köztisztviselők Nemzeti Szövetsége a kedvezményes ellátás fentartása mellett foglalt állást.

Osztrák-magyar áruforgalom

Budapest, május 18. Arról értesülünk, hogy az *osztrák és magyar* megbízottak között megállapodás jött létre az áruforgalomra vonatkozólag. — Amíg a megállapodást mindkét kormány helyben nem hagyja, addig a régi megállapodás marad érvényben.

Nyílt levél

Keserves panasszal fordult hozzánk egy debreceni kisiparos és kérte, hogy adjunk helyet neki lapunkban. Miután hasonló természetű panaszt nap mint nap hallunk, magunk is szükségesnek találjuk, hogy az illetékesek figyelmét a nyilvánosság előtt hívjuk fel az ügyre. A nyílt levél írója minden adatáért vállalja a felelősséget. Bennünket egyelőre az érdekkel, hogyan eshetik meg, hogy felelősségének elintézését több mint négy hónapja várja hiába. A nyílt levél itt következik:

Nagys. *Lánczy Gyula* m. kir. pénzügyigazgató urnak

Debrecen.

Engedjen meg Nagyságos Uram, hogy hivatalos ügyben a nagy nyilvánosságot választottam, de magam és egész szűkebb körű családom 32 évi keserves munkán szerzett existenciáját fenyegeti a helytelenül kivetett adó.

Egy kis órák és ékszerész üzletnek vagyok a tulajdonosa. 1888-ban alapította az apám. Szolid munkás ember lévén, szerzett egy békében 20.000 korona értékű vagyont. Ő már évekkel ezelőtt elhalt s mostoha apám ugyanazon elvek szerint vezette üzletét.

A háború első évében vettem nevére az üzletet, de abban csak hat napig voltam bent, mert a Haza elszóltított. Mostoha apám már első nap hadba vonult, míg ősem 1915-ben. Egész családnak elment tehát és az anyám kinlódott a hadiszemélyzetrel.

Asszonykém nem az üzlet keze, de mégis 10.000 korona békebeli vagyonnal induló üzletet egy nagyobb helyiségbe tett át akkor, amidőn már az áru negyede sem volt birtokában.

Közben a mostoha apám tuberkulózist kapott, ami 1920-ban sirba vitte. Ősemnek ugyanaz a baja, s most már ömlik belőle az élet vége, a vér. Jó magam bélvérzésem miatt még 1919-ben is a honvéd helyőrségi kórházban fektüdtem.

Az anyám mindig pontosan fizette az adót a saját nevére, mert ami benne volt, az az övé volt.

En 7 év alatt összesen 6 hetet tartózkodtam Debrecenben s csak 1920 derekán jöttem haza.

Most kezdődött a mi tragédiánk azzal, hogy én az üzletet hirdetni mertem. Arany, ezüst vételt hirdetem 1920-ban és a Nagyságod bölcs vezetése alatt álló pénzügyigazgatóság kinevez engem 1917-re, amikor az olasz fronton tartózkodtam, történetesen kereskedőnek és az alábbi adókat szőzta rám: 1917-re 65.000 korona jövedelem és hadinyereség adó, 1918-19-re 84.000 koronát ugyancsak jövedelem és hadinyereség adó címén.

Miután én az üzletet tényleges birtokomba 1920 augusztus 8-án vettem, ezt 1920 szeptember hó folyamán a pénzügyigazgatóságnak bejelentettem azzal a tördással, hogy az üzlet eddig anyám: *Füsi Gáborné* tényleges tulajdona volt s ő fizette utána az adót.

Ennek is meg volt a következménye, mert az anyámat meg 125.000 koronába adóztatták meg.

Igy a helyzet az lett, hogy engem, akinek csak a firmatáblája lógott kint, de üzleti tevékenységet nem fejtettem ki, 149.000 koronára adóztatták meg, míg aki benne kinlódott, 125.000 koronára.

Vagyok bátor Nagyságos Uramhoz egy kérdést intézni: mely törvény avagy rendelet írja elő az alábbi mérvű megadóztatást?

Kossuth-utca 4. sz. alatti üzletem és teljes vagyonom 1917 december hó 31-iki leltár szerinti értéke: 12.000 korona, míg az ugyanazon évre kivetett adó az egész vagyon 5 és fél-szerese.

1918-beli vagyonom mennyiségileg a fele, de értékileg 20.000 korona, az adó pedig az egész vagyon 4-szerese.

Most ha az anyám adóját is hozzá számítom, a vagyon 13 és fél-szeresen van megadóztatva.

Mindezen tények *felelősségemben* is benne vannak, de már 5-ik hónapja még választ sem kaptam reá.

Most, hogy a vagyonváltásról szóló törvény végrehajtásához szükséges vallomási íveket kiállítottam, a vagyonomat 70.000 koronában állapította meg az ellenőrző bizottság, amire 35.000 korona a teher.

Tehát még 1920-ra nincs is kivelve adóm, már is 35.000 korona értékű vagyonom 8-szorosan van túlterhelve az adóval.

Sem Nagyságos Uram, sem a kereskedelmet érdeklő adók referense nem debreceni emberek, engedjenek meg, ha ezen adatokat a debreceni nagy nyilvánosság elé bocsátom, hogy az itteni közvélemény megértse, miért veszem kezembe a koldus botot és miért kerülnek 32 éves keserves munkával keresett árúim a Safrin Jakab csodarabbi kínesei mellé, miután a tegnapi napra a biztosítási végrehajtást ki is tüzték ellenem.

Nagyságodnak még egyszer szíves elnézését kérve vagyok

kiváló tisztelettel
Blattner Béla,
órás és ékszerész.

Uj városháza

Köztudomású dolog, hogy a városi hivatalok túlságosan össze vannak zsúfolva, egy-egy nem tartozó hivatalok, osztályok egy közös helyiségben szoronganak. A hivatalok szétszórta állapota nagymértékben zavarja és hátrányosan befolyásolja az ügykezelést. Epen ezért a városi tanács időszerűnek találta, hogy a városi hivatalok összpontosított jobb elhelyezésének munkálatai megkezdessenek. A városi hivatalok jobb és célszerűbb elhelyezésének kérdését, figyelemmel a város mai súlyos pénzügyi helyzetére, egyelőre úgy látja megoldhatónak a tanács, hogy a mostani városháza épületére szükséges emelet ráépíttessék. A kérdés előkészítésére a tanács bizottságot alakított, melynek tagjai Cséka Sámuel polgármester-helyettes elnökletével dr. Vargha Elemér és dr. Tóth Emil tb. tanácsnokok, dr. Magoss György tiszti főügyész, Aczél Géza főmérnök és Kondor Kálmán főszámvevő. Ez a bizottság kapott megbízást arra is, hogy a létesítendő központi épületen elhelyezendő hivatalokat megjelölje, valamint az egyes hivatalok helyiségükségeit megállapítsa.

Helyes volt már egyszer erre a régen vajdudó évetben szükségkérdés megoldhatóságának kérdésére rátérni.

Ujabbán felmerült az a terv, hogy egészen új városi székházat építsenek. Már most is tiltakozunk az ellen, hogy ilyen könnyelmű pénzpozsekolásba bele akarják vinni a pótdadó terhe alatt nyögő polgárságot. A mostani székház oly masszív, erős építmény, hogy bátran megbir akár még két emeletet is!

Felső-Szilézia kérdése

Bécs, május 18. A „Times” washingtoni jelentése szerint az amerikai közvélemény a felső-sziléziai kérdésben feltétlen németbarát magatartást tanúsít és a kormánykörök is Lloyd George álláspontját tették magukévá.

Bécs, május 18. Római jelentés szerint az olasz kormány kijelentette, hogy elvileg semmi kifogása nincs a német csapatok felső-sziléziai felhasználása ellen és magáévá teszi Lloyd Georgenak azt az álláspontját, amely a felkelők leverésénél német csapatok igénybevételét megengedhetőnek tartja. Ezzel szemben a francia kormány el van tőkélve arra, hogy semmi körülmények között sem engedi meg a német csapatok bevonulását Felső-Sziléziába.

Széchenyi püspök az oláh szentötusban

Budapest, május 18. Bukarestből jelentik, hogy a román szenátus legutóbbi ülésén az elnök bejelentette, hogy gróf *Széchenyi Miklós* nagyváradi püspököt a szenátus tagjának kell tekinteni.

Debrecenben keresnek egy amerikai sikkasztót

Nagyon érdekes című, de még érdekesebb tartalmu levél érkezett a napokban az Óceánon túlról, a 30 emeletes felhőkarcolók országából. A csikágói *Pinkerton* nyomozó vállalat „Chef of Police Debrecin, Austrian-Hungarian” című levélben arról értesíti a debreceni államrendőrséget, hogy Manchester városában egyik bankból *Jeger T. Birger* nevű tisztviselő 132 ezer dollárt sikkasztott és Amerikából megszökött. Minthogy nagyon valószínű, hogy a „*Balkán egyik legvirágzóbb országába, Magyarországra*” szökhett, mondja a levél, a *Pinkerton*-vállalat felkéri a debreceni rendőrséget, hogy ő is nyomozzon *Jeger T. Birger* után.

A debreceni rendőrség hozzá is fogott a dollártolvaj nyomozásához, de eredményt nem tudott elérni. Pedig a nagy geográfiai tudatlanságról tanuskodó levél még arról is értesíti a debreceni rendőrséget, hogy a károsult manchesteri bank a nyomravezetőnek 2 ezer, az elfogónak pedig 3 ezer dollár jutalmat tűzött ki, ami már érték szerint is közel egy millió koronát jelent.

NAPI HIREK

Kilencvenhatezer

koronába került a márciusi céco a debreceni presbyteriumnak, olyan kilencvenhatezer koronába, amelyen könnyeket, panasz és szenvedést lehetett volna inkább letörölni és elnémitani. Könnyeit az özvegyek nyomorának, panaszát az árvák gyámolatlanságának és szenvedését a sok-sok kálvinista szegénynek, aki boldog lett volna, ha az egyházurak asztalától lehulló morzsákat felszedhette volna... A hatalmas összeg eltűnt és elpárolgott a presbiterium amugy sem dus pénztárból, mert az emberi ravaszság győzött a józanság fölött, a püspöki hiúság a jó példátul szolgáló főpásztori puritánság fölött. A kilencvenhatezer koronából alig folyt be adomány címén valami, s kilenczedereszt az egyház adófizető hűveire fogják pótdadónak kivetni. Vajjon bántja-e ezért a felelősek lelkiismeretét valami? Gondolnánk arra, hogy a gyülekezet költségén vétkes könyvelés volt saját szórakozásukra ily drága mulatságot rendezni? Mikor arra egyáltalán semmi szüksége nem volt sem az egyháznak, sem a debreceni gyülekezetnek, de legkevésbé azoknak, akik rendezték, mert az eredmény kiálló bizonyosság amellett, hogy a sáfárok bizony nem jól sáfárkodnak a presbiteriumban sehogyan sem...

— **Az ébredők zászlószentelése.** Az Ébredő Magyarok Egyesületének helyi csoportja a jövő hó 12-én délelőtt fogja felszentelni művészi kivitelű zászlóját, vallásos szertartás keretében. Délután pedig nagy-gyűlést tart a Kossuth-szobornál. Este az Éme vasutas csoportja nagyszabású hangversenyt rendez a Bika dísztermében, mely méltó lesz a néhány héttel ezelőtt tartott, fényes sikerű koncerthez. A Budapestről érkező, országos hírű művészek mellett *Bessenyei Fábry Irma* és a *Horthy-dalárda* fognak fellépni, az ünnepi beszédet pedig *Csilléry András* tartja. Jegyek már most is előjegyezhetők Csáthynál, Antalfynál és a Nizzai virágessarnokban.

— **Dr Harsányi Imre az Iparkamarában.** Mint ismeretes, a debreceni kereskedelmi és Iparkamara dr. Harsányi Imre volt rendőrkapitányt a kamara h. titkárának választotta meg. Dr. Harsányi ma foglalja el új állását.

— **Urak Máriatársulatának** ajátosságá f. hó 19-én, esütörtökön délután 6 órakor a Theresianum kápolnájában, az *eucharisztikus ligé* f. hó 20-án délután félhétkor a főgimnázium dísztermében lesz, s nem az elemi iskolában, amint közölte volt.

— **Eljegyzések.** Ary József—Kovács Erzsébet, Molnár Imre—Kusztós Mária, Burger Andor—Farkas Ilona.

— **Debreceni iparosok a keleti vásáron.** A most folyó keleti vásár értesülésünk szerint igen fényesen sikerült és a vásár iránt óriási érdeklődés nyilvánult meg. A vásáron Debrecenből több iparos és kereskedő rendezett kiállítását és a kiállított tárgyaikkal nagy feltűnést keltettek.

— **Szerencsétlenség munkaközben.** Tegnap reggel Barna Zsófia Sas-utca 4 sz. alatti eszéledeány Grósz Nagy Ferenc gyógyszerésznél levő szolgálati helyén felmászott egy létrára, amelyről leesett és jobb lábát kifecamította. Barna Zsófiát sérüléseivel szállították a kórházba.

— **A Debreceni Háztulajdonosok Egyesülete** május 22-én, vasárnap délelőtt 11 órakor nagy választmányi ülést tart, melyre a választmányi tag urakat ezuttal is meghívom. Szó lesz az új lakbérleti rendelet ismertetéséről és a rendelet sérelmes szakaszainak orvoslásáról, továbbá a háztulajdonosokat érintő több oldalú sérelmekről stb. Suhajda Béla, elnök.

— **A konyhasó fogyasztási ára.** Értesítjük a város lakosságát, hogy a 847—1921. M. E. számú rendelet 6 §-a értelmében a debreceni kir. pénzügyigazgatósággal egyetértőleg az étkezésre használatos konyhasó fogyasztási ára különként papírsák (göngyölég) nélkül 13 kor. 30 fillérben, papírsákkal együtt különként 13 kor. 50 fillérben állapított meg. Közélemezési ügyosztály.

— **A sztrájk által elbállító károsodás ellen** sok amerikai gyáros biztosította magát. A munkások a biztosító társaságoknál tiltakoztak az ilyen fajta biztosítási ügyletek ellen.

— **Házasságkötések.** Csák József—Molnár Mária, Szücs Gábor—Udvarhelyi Etel, Nagy Géza—Benedek Katalin, Barry József—Keresztési Erzsébet, Somogyi Endre—Lódi Erzsébet, Molnár József—Soproni Veronka, Herskovits Miklós—Gutfreund Margit, Korunták György—Varga Erzsébet, Szabó Sándor—Nagy Erzsébet, Leitner Náthán—Spiró Julianna.

— **A Magyar Történelmi Társulatnak** városunkban május hó 22-re tervezett nagy szabású matinéja, mely iránt a társadalom széles rétegeiben nyilvánult meg az érdeklődés, a társulat elnökségétől vett értesítés szerint elháríthatatlan akadályok miatt az öszre halasztott.

— **A hadinyereségadó revíziója.** Fontos értekezlet lesz a budapesti kereskedelmi és iparkamaránál e hó 20-án a kereskedőket és iparosokat érintő pénzügyi kérdések felől. Az értekezlet egyik legfontosabb tárgya a hadinyereségadó kivetésének revíziója lesz. A debreceni kamara részéről dr. Radó főtitkár utazik fel Budapestre.

— **Halálozás.** Sutor Károlyt és nejét súlyos csapás érte. Egyetlen leányuk, Margit férj. Fahidi Józsefné életének 17-ik, házasságának 2 ik évében hosszas szenvedés után Budapesten, a Szent István kórházban e hó 12-én elhunyt. Holttestét e hó 15-én a rákoskeresztúri temetőben helyezték örök nyugalomra. Halálával pótolhatatlan fájdalmat és veszteséget okozott mindazoknak szívében, kik őt ismerték és szerették.

— **Méhészeti előadás.** A Hajdumegyői Méhészegylet a Geiger Béla Poroszlai-ut 64. sz. a. méhesében f. hó 22-én, vasárnap délelőtt 10 órakor gyakorlati méhészeti előadást rendez. Bemutatásra kerül kezdő méhészek kívánságára műraj készítés.

— **A forgalmi adók bélyegeken való levorovása.** A debreceni kereskedelmi és iparkamara felterjesztést intéz a pénzügyminiszterterhez a forgalmi adóknak bélyegeken való fizetése tárgyában. Az adófizetést ez az eljárás nagymértékben egyszerűsítene, épen ezért kívánatos volna, ha a felterjesztés eredménnyel járna.

— **Uj iparendedélyek.** A városi tanács a tegnapi napon a következő debreceni lakosoknak adott új iparendedélyt: Herskovits Jenő déli gyümölcs- és belföldi gyümölcskereskedés 1000 korona, Szilágyi Ferenc borkereskedés 1000 korona, Oláh János vízvezeték szerelő 100 korona, Groskó Györgyné sajtótermékeknek bizományi ügynöksége 150 korona, Oláh Imre aszfalt- és betonkereskedés 300 korona, Kolos Jánosné arékpár- és nappak készítése 200 korona engedélydíjak lefizetése mellett.

— **Ellopott ruhaszövet.** Hodák Pál, Deák Ferenc utca 21. szám alatti lakos feljelentést tett a rendőrségen, hogy lakásáról a napokban ismeretlen tettesek nagyobb mennyiségű ruhaszövetet loptak el több ezer korona értékben. A rendőrség megindította a nyomozást a ruhatolvajok ellen.

— **A Szent-Erzsébet Egylet** június hó 2-án délután 5-kor tartja közgyűlését a katolikus gimnázium dísztermében.

— **Halálozások.** Özv. Tóth Sándorné Szücs Mária 78 éves, Szöllősi Imréné Péter Julianna 27 éves, Kurtyán Ilona 8 hónapos, Márton Lászlóné Sallai Nagy Erzsébet 41 éves, Özv. Somogyi Sándorné Baros Erzsébet 96 éves, Kovács Lajosné Korbélyi Anna 41 éves, Kálmán Erzsébet 22 hónapos, Halasi János 9 éves, Bokor János 16 éves, Magyar Etel 17 éves, Péntes István 20 éves, Guttman X 1 órási, Birinyi Imre 11 éves, Niko-lajevszki Béla 2 hónapos, Sallai Julianna 20 hónapos, Kiripovszky Istvánné Horváth Mária 30 éves, Özv. Weisz Dezsőné Ernst Cecília 73 éves, Regőczy Mihály 8 hónapos.

— **Köszönetnyilvánítás.** Halás köszönetem nyíltanítom mindazon rokonoknak, jó ismerősöknek, a mélyen tisztelt tanári karnak, valamint szeretett fiam osztálytársainak, kik részvétükkel nagy bánatomban osztoztak. Özv. Wespriény Kálmánné.

— **Leesett a fáról.** Polgár Sándor 6 éves vámospécsi fia hétfőn délután a szőlőskertekben egy fáról madárfészket akart kifosztani, de amint munkához látott volna, megcsuszott a lába és a fáról leesett. A gyermek esés közben jobbkarját eltörte s a mentők szállították be a debreceni kórházba.

— **Cipő az Émében.** Az Éme üzletbe (Péterfia-utca 76.) cipő érkezett. Bármely nagyságban kapható a következő árak mellett: Női fekete magasszárú 1110 K, köröm, spangnis, fűzős fél 785 K, női fehér fél (spangnis és fűzős) 500 K, férfi fekete magasszárú 1000 K, férfi fekete betétes 1110 K, férfi fekete fél 1000 koroa. Férfi félharisnya pironként 23 korona.

— **A jog- és pénzügyi bizottság ülése.** A város jog- és pénzügyi bizottsága szerdán délután dr. Vargha Elemér tb. főjegyző elnöklété alatt ülést tartott, amelyen a május 31-iki városi közgyűlés elé kerülő ügyeket tárgyalták. A bizottság meghallgatta és tudomásul vette a város peres és peren kívüli vitás ügyeiről szóló jelentést. Tudomásul vette, hogy a Pénzügyi Központ a debreceni Hitelbank részvényeiért a városnak 825.250 koronát kiutalt.

Tárgyalta a bizottság a mérnöki hivatalnak az utburkolati kőanyagok biztosításáról és az uttestek javításáról szóló javaslatát. Aczél Géza főmérnök rámutatott arra, hogy a kockaburkolati kövek ma beszerezhetetlenek és így az igényeket lejjebb kell szállítani. Javasolta egyelőre, hogy csak a legsürgősebb javításokat eszközöljék s ezeknek a költségeire 2.200.000 korona szavazzassék meg, amit belkörü kölcsönrel javasol fedezni, minthogy az összeg a vámmilletékből meg fog térülni. Sokan szóltak a tárgyhöz, akik közül Ekly József azt a javaslatot tette, hogy mindaddig nem tartja helyesnek a döntést ez ügyben, míg nem látja kéllőleg a költségvetést lefektetve a bizottság előtt. Utalt arra, hogy a közelmúltban is egyéni érdekekre használódott a közpénz, amikor az *Ercsey* birtok mellett mintegy 600 méteren kijavították a műutat, míg sok más műut ma is hepe-hupás. Hosszas vita után az előadói javaslatot elfogadta a bizottság, mely még több kisebb-nagyobb ügyet látott el ezután javaslatával.

— **A magyarországi oláhok kormánybiztosa.** A kormány dr. Siegescu József pápai preláust, budapesti egyetemi tanárt a magyarországi románok ügyeinek intézésére kormánybiztossá nevezte ki.

— **Az állami számszék elnöke.** A hivatalos lap mai száma közli a Kormányzó kéziratát, amellyel dr. Zawadowski Istvánt a legfőbb állami számvizsgáló elnökévé nevezte ki.

— **Iparkamara és a munkásbiztosítás.** A debreceni Kereskedelmi és Iparkamara legutóbb tartott közgyűlésén úgy határozott, hogy a munkásbiztosító pénztárak reformja ügyében a maga részéről is felterjesztést intéz a népjóléti és a kereskedelemügyi miniszterekhez. A felterjesztésben a kamara állást foglal a Bernolák miniszter által tervbevett reformok mellett. Helyesnek és szükségesnek találja a reform azon pontját, hogy a paritás továbbra is fentartassék, mely szerint egyharmad munkás, egyharmad munkaadó és egyharmad állami kiküldöttekből álljon az igazgatóság. Amellett még kívánatosnak tartja az Iparkamara, hogy a munkásbiztosító pénztár a jövőben minden pártpolitikától mentesen kizárólag karitatív jellegű legyen, nem úgy, mint ahogy az a múltban volt.

— **Göröcsösen ragaszkodik az élethez** sokszor még a halálraitelt is. Chicagóban reggel 8 órára volt kitűzve egy rablógyilkos kivégzése. Az ítélet meghozatala és a kivégzés napja közötti időben azonban megkezdődött a nyári időszámítás. Az elítélt arra hivatkozott, hogy őt a téli időszámítás idején itélték halálra, tehát kívánja, hogy egy órával később végezzék ki. Kívánságát teljesítették.

— **Páris feltékeny.** Párisból jelentik: Az „Eclair” megállapítja, hogy Budapesten kedvező visszhangra találtak azok a beszédek, melyek a trianoni szerződés ratifikációja alkalmából az angol parlamentben elhangzottak. Ezzel újból megerősödött az angol befolyás Magyarországon. — Igen kívánatosnak tartja, hogy Franciaország is igyekezzék megszerezni Budapesten azt a tekintélyt, mely politikai és gazdasági érdekei megóvására szükséges.

— **Balázs Árpád notaestélye** ma este fél 8 órakor a Vigszínházban. Jegyek korlátolt számban még kaphatók Antalfy könyvkereskedésben és este a pénztárnál.

— **Ravasz László budapesti meghívása.** Mivel Ravasz Lászlónak budapesti lelkészé való megválasztása ellen kifogást senki nem emelt, az esperesi oklevelet rövidesen elküldik neki Kolozsvárra. Mint Budapestről jelentik, a püspökválasztást nagy harc előzi meg a kerületben. A szavazatokat május 31-ig kell beküldeni és június 15-én bontják fel. Vidéken Ravasz László megválasztást biztossra veszik: legerősebb ellenfele Kovács J. István, kit különösen a kőszegediek támogatnak.

Az olasz választások. Rómából jelentik: A képviselőválasztások vasárnap zajlottak le Olaszország régi es újterületén. Több helyen összeütközés történt a szociálisták és a faszisták között, mely több halálesettel és számos sebesüléssel járt. A választásokból a nacionalista Gioitti-párt került ki győztesen 285 mandátummal, a szociálisták 140, a kommunisták 15, a katolikusok 107, a republikánusok 15, a nemzeti blokk 48, a szlávok és a németek 11 kerületben győztek.

A székely hangverseny anyagi tekintetben a körülményekhez képest, erkölcsi szempontból azonban a legnagyobb sikerrel végződött. A menekültek felségélyezésére befolyt tiszta jövedelem 3600 K volt. Felülfizettek: Kocz Aurélné 60 K, Szomjas G. főispán 106 K, N. N. 6 K. Fogadják ezen nemes tettükért hálás köszönetünket. Egyben a Vígyszínház r.t.-nak is hálás köszönetünket nyilvánítjuk azért, hogy a színházat díjmentesen átengedte, ezáltal a kiadásokat tetemesen apasztotta. *Mereklátványi kirendeltség.*

Medek Anna, Székelyhidny Ferenc dr. és Kabay Kálmán dr. nagyszerű művészetében lesz alkalma gyönyörködni Debrecen közönségének e hó 27-én, este 8 órakor a Bika-szálló nagytérképében. Azt hisszük, hogy e három nagy név mellett minden magyarízűt felesleges, mivel ők a nagyközönség előtt régen művészi fogalomná váltak. Rendezi a „Magyar Góliusz” színház és hangverseny vállalat, Budapest. Jegyek a holnapi naptól kezdve 30-80 K-ig Springer József Piac-u. 35. sz. a. papírtüzetben válthatók.

Csomagolópapir (makulatur) kilónként 15 koronáért kapható Antalfy József könyvkereskedésében. Szent Anna-u. 13.

Nyakkendőit pénzünk javulása folytán 25%-al olcsóbban készítenek és javítják. Péterfia-u. 53. szám alatt.

Rose nyelviskola
Széchenyi-utca 42. sz.

SZÍNHÁZ.

Balázs Árpád mai dalestélya

Ma este fél 8 órakor a Vígyszínházban tartja Balázs Árpád dalestélyét.

Műsor:

1. Valakinek muzsikának (Antal Iván szövege).
2. Két apró kis szoba (Farkas Imre).
3. Két babonás szép szemednek es.
4. Az aispán lánya (Fényes Lóránd).
5. Hortobágyi csárda mellett (Balla Miklós).
6. Szilburgi csapszékben (Sabolcski).
7. Édes szöke asszony (Sztármari István).
8. Csak még egyszer tudnék hazamenni és
9. Amerre a Szamos kanyarog (Barényi F.).

Szünet után:

10. Suitognak a fombok (Antal István).
 11. Viola virágot szedtem (Fényes Lóránd).
 12. Szeretem a két szép szemed (Fényes Lóránd).
 13. Levelem, levelem (Antal Iván).
 14. Akil én szeretek (Barényi Ferenc).
 15. Piros pettyes ruháskádban (Éltető Ákos).
 16. Szerenád (Antal Iván).
 17. Ahogy én szeretlek (Farkas Imre).
 18. Széchenyi-csárdás (Fényes L.)
- E dalok zenéjét szerette s hegedűszó mellett előadja: Balázs Árpád. Kíséri Magyar Imre zenekara. Jegyek kaphatók Antalfy József könyv- és zenekereskedésében, Szent Anna-utca 13.

Színházak és mozgószínházak költeményei:

Csütörtökön A. bérletben „A dolovai nábob leánya”. Tisztviselőest.

Bassermann Albert a világhírű német színművész főszereplésével „Az Utolsó Tanu” c. 5 felvonásos bűnügyi tragédiát mutatja be az Apollo. Albert Bassermann a különleges, klasszikus film főszerepében ragyogó tehetségének legjavát adja. Előadások 6 és 8 órakor. Jegyelővétel.

Cirkusz herceg a levegő ura kalandor történet 6 felvonásban, az olasz Pasqueli filmgyár legújabb és leghatalmasabb alkotása. Cselekménye oly izgalmas és hajmeresztő, hogy csak visszafojtott lélekzettel szemlélhető. A főszerepeket Henriette Bonnard és a világ legjobb artistái játsszák. Bemutatja ma az Urania 6 és 8 órakor. Jegyelővétel.

Balázs Árpád műsorán szereplő összes nóták zongorára és énekekre kaphatók Antalfy könyvkereskedésben.

Atlas Asbestcementpalagyár

Részvénytársaság

Budapest, V., Dorottya utca 6. a. IV. 50. Telefon 179.60
Sürgőnycim Palatias. Gyár Budafok.

LEGKIVÁLÓBB MINŐSÉGŰ

ATLAS-PALA

tetőfedő-anyagának ezidei szállítását megkezdte.

Vatódi „ATLAS-PALA”

„ATLAS”

jalzéssel van ellátva.

SPORT.

Apróságok a lóversenyről. A Debreceni Lovagylegyet pünkösdi hétfőn ülést tartott, melyen elhatározták, hogy a nem remélt sikerekre való tekintettel a közönség érdeklődésének fentartására közel jövőben ismét tartanak versenyeket, melyeket több napra terveznek.

Durcást a hadsereg akadály verseny győztesét Báró Döry a futam után azonnal megvette.

Liptay a champion ulovas másokkal próbagalopot rendez s a lovaglászról folyik a pályán a szó. Ellentétes vélemények merülnek fel, mikor gr Lónyai felajánlja, hogy futtassanak egy kört és kengyel nélkül ő számít a győzelemre. Liptay az általa lovagolandó lóról szállva azt átadja Lónyainak és ő maga egy másikra ül. Leveszik a kengyeleket s köve tkezik az izgalmas verseny. A kinn levő ulovasok s tisztek között a bámulat moraja fut végig, mikor az ugratás után Lónyay nyakhosszal megelőzi a kengyelekkel lovagló Liptayt.

Apró hirdetések.

Bu/orozott szobát keres június 1-re ismert-névű író és zeneszerző, mely állandó lakásul szolgálna. Lehetőleg külön bejárattal utcai szoba legyen, havi 800 koronát fizet érte, ha esetleg zongora használatra volna, úgy 1000 koronát. Ajánlatokat Szilagyi főhadnagy Royal szálló címre kérek.

Molykár ellen

szörme és téllruhák megőrzését a legnagyobb biztonságban beraktároz KOVÁRY és ALT-MANN Piac-utca 42.

Makulatura öt kilós tételekben kapható lapunk kiadóhivatalában.

Forgács István

műorás
Bádógos-u.

Mosott rongyot megvételre keresünk. Cim a kiadóhivatalban.

Bélyegzőgyár és vésőintézet

PAULÓ I.
Batthyányi-utca 22.
Telefon 1365.

Lapkioldó asszonyokat felvesz lapunk kiadóhivatala.

Koros Sándor

1871-es szobá színterében Piac-u. 60.
Baját készítenél elegáns férfi öltönyök kaphatók.

Eladó

Szoboszló-u. 2372. számú 375 négyszögletű házas udvar, 59 db akáccsal örök áron szabad kézből eladó. Értekezni lehet Hajduböszörményben Debreceni-utca 1941. sz. alatt

A Magyarországi Zsidóságról

A magyarországi zsidók statisztikája című nagyterjedű 0-0 és aktuális mű 0-0

Írta: ifj. Wessprény Kálmán

Ara 24 korona.

Vidékre postán 26 korona.

Kapható lapunk kiadóhivatalában Piac-utca 59.

Hirdetmény

A városi Epreskerti és Nagyerdei faraktárból utalványra fakiadás vásár- és ünnepnapok kivételével naponként d. e. 7 órától 12 óráig, d. u. 1 órától 5 óráig történik. Erdőhivatal.

SZÉCHENYI FÜRDŐ

Petőfi-tér 9. 0-0 Petőfi-tér 9.

A nagyalomással szemben

folyó hó 21-én, szombaton

teljesen ujjonnan átalakítva és berendezve

megnyílik.

Üzletszerző

jutalék és fixfizetés mellett felvétetik. Csakis oly egyének adják be pályázatukat, kik ily minőségben már alkalmazva voltak. „Gyakorolt” jellegre a kiadóba.

Felhívás. Fe hívom mindazon ifjúsági egyesületek infézőit, akik mérkőzéseiket a vasutas sportterepen akarják megrendezni, hogy a pályára való igényüket a pályagondnoknál (Schwed Sándor Piac-u. 73. sz.) a mérkőzés előtt legalább 3 nappal irásban okvetlen jeltensék be, mert ellen esetben a pályán mérkőzés nem tartható. Igazgató.

A tőzsde

Budapesti zárlat május 18. Magyar hitel 1580, Osztrák hitel 600, Angol-Magyar bank 730, Leszámit. bank 730, Magyar-Olasz bank 315, Jelz. hitelbank —, Keresk. bank 6400, Pesti hazai első 19300, Borsod-miskolci 2500.

Valuták. Napoleon 750-780, Angol font —, Dollár 200-210, Francia frank 1750-1850, Márka 365-380, Lira 1150-1250, Osztrák korona 39-41, Rubel 80-84, Lei 365-385, Sokol 315-385, Svájci frank 3750-3750, Korona dinár 640-680, Frank dinár 640-680, Lengyel marka 27-29.

Bécsi valuta május 18. Márka 950, Lei 1010, Lira 3025, Francia Frank 4650, Svájci Frank 9875, Dollár 548, Rubel —, Sokol 810.

Zürichi zárlat máj. 18. Berlin 982.50, Holland 201.50, Newyork 556, London 2227, Páris 4730, Milánó 3085, Brüsszel 4760, Kopenhága 100.50, Stockholm 131, Krisztiania 92, Madrid 76.—, Buenos-Airns 175.—, Prága 810, Budapest 270, Zágráb 422.50, Bukarest 995, Varsó —, Bécs 147.50; Osztrák lebelyeg. —.

Közigazdasági jelentés május 18. A Magyarország értesülése szerint a közlelémezési miniszter elhatározta, hogy a 80 százalékos árszínvonalat 75 százalékos árszínvonalra redukálja, miáltal a terbe vett hatósági arányt és minőséget ezzel javítaná. — A somogyi hatóságok a husárakat a következőkben állapították meg: Marhabus 20 K, borjibus 35 K, sertésbus 40 K.

Budapesti terménytőzsde máj. 18. Fehérbab 9, sörárpa 9, fehérbab 9, tengeri ab Budapest 7.30, tengeri ab állomás 7.15 K.

Dollárt és más idegen pénzt, aranyat, ezüstöt legeslegdrágábban vesz **Simon György** DEBRECZEN, Kossuth-u. 11.

CUNARD-LINE

Kabin-osztály

Mauretania 38920 tonna.	Indul. máj. 21
	junius 25
Carmania 24770 tonna.	Indulás máj. 25
	junius 25
Aquitania 48190 tonna.	Indulás máj. 28
	junius 18
Em. of India 13780 tonna.	Ind. jun. 4
Caronia 24770	" " 11
Imperator 52117	" " 11
Saxonia 18620	" " 25
Albania 13980	" " 18
Calabria 11920	" " 22

Felvilágosítást Bpest VIII., Baross-tér 9

Mindenféle

írasmunkák lemásolása és sokszorosítása



írógépen egy vagy több példányban.

Magánleveleket, szindarabokat, iskolai jegyzeteket lemásol izlésesen, írógépen bárhány példányban a **NAGY LAJOS** gépiró-, másoló és könyvmai szokszorosító vállalata. Iroda: Veres-u. 9. sz.

Ugyanott a gépirást bárki megtanulhatja 14 napalatt

Tandij 200 korona.

Csak 5 tanítvány lesz fölveve!

Beiratkozni és a tanulást megkezdni bármelyik napon lehet. Gyakorló idő naponként 2 óra. Hivatalos órák reggel 7-től este 7-ig.